

創世紀 39：1－41：57；約瑟在埃及的奇妙經歷

韋江傳道

暖身問題： 你覺得你現在，對你出生成長的地方還關心嗎？為什麼？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，乃是通過約瑟被誣陷入獄，到約瑟被法老神奇地「請」出獄，並委以重任的故事，讓我們看到了神在約瑟生活中的帶領。凸顯約瑟被賣到埃及，是神早早地預備，為要為以色列一家來埃及做準備。

I. 約瑟被誣陷入獄 (39：1－23)

1. 約瑟管理波提乏的家 (1－6)

解釋： 這裡在第一，二，五節，三次提到「埃及人」一詞。多數學者認為，這是為了以後，以色列人受埃及人欺壓做鋪墊的。

問題： 波提乏為什麼提拔約瑟？

顯然，波提乏有識人之能。他沒有因為約瑟年輕，而輕看他。也沒有因為他是猶太人，是為奴的而輕看他。反而，他的標準只有一個，就是看到神在約瑟身上的帶領。這對我們來說，也是一個很好地提醒。就是，我們需要留意觀察神的帶領，而不是依靠我們的聰明才智，知識來作為判斷的標準。

問題： 這裡的在約瑟為奴的時候，幾次提到「耶和華與他同在」使我們想到了什麼？

也就是說，在我們的人生的低谷裡面，神並沒有離棄我們。相反，反而一直站在我們的身邊，在幫助我們。

我相信，這樣的話，對以色列百姓有著特殊的意義。也就是說，在他們在埃及為奴的時候，神並沒有離棄他們，相反，神一直與他們在一起。這樣的講法，一定對他們有著非同尋常的安慰作用。

解釋： 若是我們觀察整個約瑟成功的經驗，我們會發現，那成功是神所賜。這樣的觀察也許會幫助我們看到，在一切事情的背後，是神在掌王權。

解釋： 約瑟在波提乏家裡的管理，也為以後，他管理整個埃及，提供了很好地經驗。若是我們回頭看，我們常常會看到，神用許多過去的經驗，來幫助我們。

2. 約瑟不受波提乏的妻子的勾引 (7－18)

a) 波提乏的妻子對約瑟的起初的誘惑 (7－10)

問題： 為什麼波提乏的妻子會在這時引誘約瑟呢？

我們特別注意到，波提乏的妻子，引誘約瑟是在「這事以後」發生的。「這事以後」在原文中是複數，也就是說，波提乏對約瑟的不斷地提升，至終管理一切家裡的事情。從這一點我們可以看出，波提乏的妻子，不是只是看中約瑟年輕貌美。波提乏的妻子引誘約瑟，也是因為他被授予很大的權力。

解釋： 這裡的「以目送情」，在原文中的意思乃是說「舉起她的眼睛」。這可以有兩個意思，一方面表示，這之前約瑟地位低下，波提乏的妻子，根本就對約瑟不屑一顧。另一方面，也是表示，波提乏的妻子，彷彿突然發現了她想要的東西一樣。有些翻譯，把她翻成是「貪婪的注視」，似乎更為貼切。

解釋： 需要注意的是，波提乏的妻子所說的，「你與我同寢吧」，其實沒有商量的意味在裡面。在原文中是使用的是命令的語態，也就是說，她命令約瑟來與她同寢。這不但表示，她與約瑟的上下屬的關係，更是把她的目的顯示的一清二楚。就是她所要的，只是「性」，不是「愛」。

問題： 約瑟拒絕的理由是什麼？

至少有兩個。一個是，他不能違背主人對他的信任。另一個是，他不能得罪神。我相信，這也給以色列百姓以很好地榜樣。因為，他們常常會因為肉體的緣故，而遠離神，而不是象約瑟一樣。

問題： 為什麼約瑟不在這裡向波提乏投訴？

多方面的考量。第一，約瑟投訴，是否會得到波提乏的信任。第二，投訴本身，就已經讓家醜外揚了，這顯然不是約瑟所想要做的。

b) 波提乏的妻子對約瑟的繼續的誘惑 (11-12)

解釋： 「把衣服丟在婦人手裡」，應該翻成是「留在婦人的手裡」，也就是說，約瑟沒有去撿回來的意思。

解釋： 事實上，約瑟「跑」出來，就已經表示了他的態度，就是他盡量遠離，這樣的惡行。他的作為，與他的兄長，流便和猶大所為，形成了鮮明的對比。

c) 波提乏妻子對約瑟的誣陷 (13-18)

問題： 為什麼波提乏的妻子要誣陷約瑟？

經文中並沒有十分地清楚。或許，是因為要求被拒，因「愛」成恨。也可能是波提乏的妻子，害怕約瑟去向他的主人講，而先下手為強。

解釋： 波提乏的妻子，至少對約瑟兩次誣告。頭一次，是在 14-15 節。若是我們觀察地話，我們會發現，她首先利用的是民族之間的關係。她特別提到，她的先生讓一個「希伯來人」進入他們的家，這本身就是不能容忍的事。而且，這個「希伯來人」，是「要戲弄我們」的。也就是說，她讓她與約瑟之間的矛盾，先昇華為民族之間的矛盾了，昇華為約瑟和眾人的矛盾了。

其次，她扮演一個貞節淑女的角色，彷彿是約瑟要強迫她，而不是她要強迫約瑟。這樣的誣告，真的是十分地歹毒。

解釋： 當這個波提乏的婦人，向波提乏告狀的時候，我們看到就與前面的誣陷有許多不同。第一，她不提是波提乏帶進家的了，生怕這樣的責備，會使波提乏反感。第二，她這裡只提「戲弄我」，而不是「我們」。第三，她強調約瑟是一個「僕人」，是不應該信任的人。而她的這些控告，也確實是相當地有效。

3. 約瑟被波提乏關進監獄 (19-23)

問題： 為什麼波提乏聽見妻子的誣陷，不是大怒呢？

經文中並沒有十分地清楚。但是，我們可以猜想。約瑟也有向波提乏申訴。使得他不知道事情的真假。因為一方面，約瑟是非常地衷心耿耿。但另一方面，他的衣服也確實是在波提乏的妻子的手中。

另外，約瑟被關進監獄，也支持這一點。因為，若是一個僕人，冒犯了主人，特別是性侵犯，應該是被處死的。但是，這裡我們看到波提乏，只是把約瑟關進了監獄，似乎表示，他並沒有完全相信他妻子的話。

從下一章 4 節，波提乏交給約瑟的事情上看，他似乎依然對約瑟還是十分地信任的。

解釋： 這裡的「司獄」，基本上就是代替波提乏的角色。因為他所做的，與波提乏所做的是同樣的，就是把一切的事情，都交給約瑟去做。從這一點，我們可以看到，約瑟入獄，是耶和華神的帶領。因為，我們會從後面看到，只有這樣，約瑟才會被引見到法老面前。

II. 約瑟在獄中解夢 (40:1-23)

結構：

- A 酒政和膳長遇見約瑟 (1-4)
- B 約瑟詢問酒政和膳長的夢見 (5-8)
 - C 約瑟為酒政解夢 (9-13)
 - D 約瑟向酒政的請求 (14-15)
- C 約瑟為膳長解夢 (16-19)
- B 約瑟解夢的應驗 (20-22)
- A 酒政忘記約瑟的請求 (23)

1. 酒政和膳長遇見約瑟 (1-4)

解釋： "酒政"，是古代朝廷的執爵官。不僅為王執壺遞杯敬酒，還為王釀葡萄酒。並且，每每在王用膳之前，要先試嘗酒菜，檢驗有無毒。表面看，酒政餐餐恭候在王旁，很是榮幸，但說白了只不過是王的犧牲品，若有人投毒，他是替死鬼。"膳長"，是古代朝廷中負責烤餅的。因此，他們通常是法老最信任的人。

解釋： 但是，即使他們在監裡，他們依然是主人，因為他們有約瑟這樣的僕人，來服侍他們。

2. 約瑟詢問酒政和膳長的夢見 (5-8)

問題： 為什麼酒政和膳長會因為做的夢而鬱鬱不樂，而我們確通常不會呢？

那是在古埃及，人們相信夢是神明向他們表達心意的渠道。更何況，他們彼此知道同時做了一個夢，確不能解，怎能不加增他們的愁煩呢？

而我們現今的社會，對夢的認識就非常地不一樣，基本上不再相信夢的預言作用。從聖經上來講，我們常常看到神借助異夢來啟示，帶領一些人。這是不容置疑的。但是，我們必須瞭解，不是每一個夢都是出於神的。只有出於神的，才會具有預言的作用。而其它的夢則可能就是，我們日有所思，夜有所夢罷了。

3. 約瑟為酒政解夢 (9-13)

解釋： 約瑟的解釋，並不是完全地沒有依據。從酒政所看到的，枝子從發芽，開花，到果實成熟，非常快地完全，表示事情是會很快成就的。

其次，把葡萄擠在杯中，基本的意思就是酒政，為法老準備飲料。

4. 約瑟向酒政的請求 (14-15)

解釋： 約瑟所求的，從結構上看是整章的中心。就是，約瑟對酒政的請求。雖然後面酒政忘記了約瑟的請求，但是當神的時候來到的時候，這個請求又被記起來了。

5. 約瑟為膳長解夢 (16-19)

解釋： 一般認為飛鳥是不吉祥的象徵。另外，這些餅本是為法老預備的，被飛鳥吃了，表示是膳長的失職。

6. 約瑟解夢的應驗 (20-22)

7. 酒政忘記約瑟的請求 (23)

III. 約瑟被釋放出獄 (41:1-57)

結構：

- A 法老做夢 (1-7)
- B 沒有人可以解夢 (8)
 - C 約瑟被招來解夢 (9-16)
- A 法老重述所做的夢 (17-24)
- B 約瑟解夢 (25-36)
- C 約瑟被委任為首相 (37-46)

1. 法老做夢 (1-7)

解釋： 注意，時間是過了兩年。也就是說，因為酒政的忘記，約瑟在監裡多呆了兩年。

a) 第一個夢 (1-4)

解釋： 這裡的河，應該指的是尼羅河。

解釋： 「牛」一般認為是代表埃及。因為埃及是一個農業社會，相對講有對牛的崇拜。也許我們可以從以色列人在出埃及之後，築金牛犢這件事上看到，牛在埃及的地位，和對以色列百姓的影響。

解釋： 我們可能意識到，後七頭牛吃的東西，是與前面七頭牛的不一樣。後面七頭牛，是把前面七頭牛吃了。而前面七頭牛吃的是草。

b) 第二個夢 (5-7)

問題： 為什麼神要讓法老做兩個意思基本一樣的夢呢？

答案在第三十二節。因神命定這事，必速速成就。也就是說，馬上就要來臨的事，是不可以錯過的，因此神用重複的方法來特別提醒法老，耽誤不得。

2. 法老的夢沒有人可以解 (8)

解釋： 所有在當時認為是可以解夢的，有知識的，都不能解這個夢。或者說，他們所解釋的，不能使法老滿意。

3. 約瑟被招來解夢 (9-16)

解釋： 這裡的罪指的是，他答應約瑟，確沒有做到的事情。

解釋： 也許法老真的認為是窮途末路了，當他聽到酒政的話，他的反應是「馬上」就去把約瑟找來。從這我們可以看到法老的心裡，被這個夢所困擾的是何等的深。

解釋： 我們特別留意到，法老並沒有馬上告訴約瑟，他所做的夢是什麼。而約瑟在沒有知道夢是什麼的時候，就說神必會回答。這樣的舉動，顯然是與其它人不一樣的。因為，一般的人，都是先要知道夢是什麼，然後才可以告訴你，可不可以解，因為他們需要來判斷，他們自己有沒有這個能力來解夢。同時，也突出了，他們是靠他們自己解夢。而約瑟，正像他所說的一樣，不是靠自己的能力解夢的，因為完全沒有必要提前知道夢是什麼。

我們同樣看到，約瑟到法老面前，不是馬上替他自己喊冤，而是先解決法老的問題。這不能不讓我們看到約瑟的不同。

4. 法老重述所做的夢 (17-24)

解釋： 法老基本上，是按照原來的夢重複。只不過，有三處更改。但都是更為形象化的描述而已。

5. 約瑟為法老解夢 (25-36)

解釋： 約瑟首先指出，兩個夢實際上是一個。不但如此，他連那夢的目的都講了出來，就是神將所要做的事指示法老。而且，連法老該怎樣做都為他籌劃好了。

解釋： 這裡約瑟特別提到，要法老揀選一個有聰明有智慧的人。若是我們聯想到，這之前，所要有聰明有智慧的人，都無法解這個夢的話，我們就應該知道，這個有聰明有智慧的人是誰。當然，約瑟這樣說，不是為了自己誇口，有意為了自己而說的。而實際上，在後面，法老自己也是這樣得出結論的，就是約瑟是最有智慧的人選。

6. 法老委任約瑟為首相 (37-46)

解釋： 這裡法老說，約瑟有神的靈在他裡面，並不表示法老認同耶和華神。因為這裡也同樣可以翻成是「神明」的靈。

解釋： 法老的選擇看起來非常地直接了當。因為他相信，既然神啟示給約瑟，那麼就沒有人比約瑟更有聰明智慧。

解釋： 因此，法老使約瑟一下子成為，一人之下，萬人之上了。不但如此，法老不僅僅是說，而是真實地把所有地權柄都給了約瑟。

解釋： "打印的戒指"，上面鐫刻著法老的名字與國徽，象徵著至高無上的權力。法老把手上"打印的戒指"摘下，親自戴在約瑟的手上，表明約瑟可以替王處理任何國務。

解釋： "細麻衣"、"金鏈"、"副車"等衣飾車座象徵地位與榮華富貴。

解釋： "法老賜名給約瑟，叫撒發那忒巴內亞"（45），意思就是「神說：他必存活」。表明法老承認約瑟已是埃及人，而不再是外邦人了。用現代語言，即加入埃及籍。按照古埃及的習俗，凡是收為家人或臣僕者，主人就要為他另起新名（參 32:28；王下 23:34；但 1:7）。

解釋： 「安城」，位於尼羅河三角洲東面，離今日開羅大約七哩，又稱「太陽城」，是敬拜埃及太陽神「雷爾」的中心。「波提非拉」和「波提乏」是一樣的意思，就是「雷爾所賜與的那一位」。因此，他是太陽神的祭司。而「亞西納」是「屬於你（母親）的人」。

7. 法老的夢成真（47-57）

a) 夢的第一階段的應驗（47-49）

b) 插曲（50-52）

解釋： 「瑪拿西」的名字，似乎讓我們以為，約瑟已經忘記了他的父家。事實似乎也確實如此，約瑟在埃及的生活非常地豐富。似乎他也在掙扎，要記住他的父家。同時，他似乎看這一切是好的，因為這一切，使他可以忘記過去的痛苦。但是，從他在給兒子起名字的時候，依然提起父家來看，其實他並沒有真正地忘記。

解釋： 而到了「以法蓮」的時候，似乎約瑟所想的，就是只是他在埃及地的痛苦了，而沒有再想到父家了。

c) 夢的第二階段的應驗（53-57）

總結：

問題： 波提乏為什麼提拔約瑟？

問題： 這裡的在約瑟為奴的時候，幾次提到「耶和華與他同在」使我們想到了什麼？

問題： 約瑟成功的秘訣是什麼？

問題： 約瑟為什麼拒絕波提乏妻子的引誘？

問題： 為什麼說波提乏的妻子陷害約瑟？

問題： 波提乏是否完全相信他妻子的控訴？

問題： 為什麼酒政和膳長會因為做的夢而鬱鬱不樂，而我們確通常不會呢？

問題： 為什麼說整個 40 章的中心，在於約瑟的請求？

問題： 為什麼神要讓法老做兩個意思基本一樣的夢呢？

問題： 為什麼法老認為約瑟是最佳的人選，來做這樣一個「首相」？

問題： 約瑟是不是真的忘記了他的父家？我們呢？